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G'd m'ning Regis!

Questa settimana parte strana.. non so dire il perchè, visto che è una settimana esattamente come le altre, però è strana.. forse è strana proprio perchè è esattamente come le altre, forse perchè il dire profeticamente che qualcosa la renderà strana la rende strana già solo per questo, forse non lo sarà per niente e magari passerà leggera come le canzoni (..e come certe vite.. quindi non badate al cantante!) ma in ogni caso il mio risveglio ha portato con se una illuminazione..
Sull'esegesi dell'illuminazione in oggetto le ipotesi si moltiplicano e non so da dove sia venuta.. vuoi gli odori sparsi dall'incensiere durante la notte, vuoi il profumo delle candele che accompagnano i miei sonni, vuoi la sigaretta edulcorata che mi ero fatto prima di toccare il letto, ma ho concluso che è inessenziale ai fini dell'allegato che vi ho riservato.
Voliamo al punto cruciale.. non è forse vero che noi tutti ci chiediamo come rendere meno dura una giornata di lavoro? ..ebbene, un incubo, da immaginario allucinogeno che può essere, si è trasformato nel suggerimento che raminghi andiamo cercando da tempo immemore.. ed eccolo a voi:
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Bene.. ebbro della gioia che ha accompagnato questo mio gesto di filantropia che non mi ha concesso di tenere per me solo i frutti della mia mente errabonda ma di volerli dividere con voi, miei cari amici, vi saluto con un abbraccio e una pacca nel culo! (quest'ultima, non vogliatemene, ma limitata al sesso forte.. cioè la donna! :-9)
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